



「中央已授權 你們大膽試」

用好特區優勢 勇於吃螃蟹

■ 習近平日前在深圳前海深港現代服務業合作區考察。 新華社

香港文匯報訊（記者李望賢、張廣珍、歐曉紅報導）中共中央總書記習近平在廣東期間，先後專程視察了深圳前海、珠海橫琴兩個新區，並勉勵深圳，要學習和借鑒香港發展服務業的成功經驗，發揚特區敢為天下先的精神，做第一個吃螃蟹的人。

習近平在廣東視察的首站就到達前海。7日下午3點20分左右，習近平到達前海，並停留了將近一個小時。他詳細了解視察前海的開發建設，深港合作，粵港合作的最新進展。前海管理局局長鄭宏傑向習近平介紹，目前前海土地整備即將完成，明年將開始大規模基礎建設產業發展已經起步，政策設計、制度法規的制定正穩步推進。

發揮地緣優勢 開拓創新

站在海堤邊，看到昔日灘塗如今一片繁忙的景象，習近平感慨地說，前海的變化令人想起經濟特區的發展歷程。他說，深圳是國家最早的經濟特區，也是影響最大的，建設最好的特區。深圳經濟特區之所以能建設得這麼好，除了有國家政策外，也是有毗鄰香港的獨特優勢。

習近平指出，中央決定建設前海深港現代服務業合作區，作用就是要進一步促進粵港、深港的合作。前海的建設發展，首先要依托香港，利用香港高端服務業發達的優勢，學習和借鑒香港發展服務業的成功經驗。在推動深圳發展的同時，支持香港的繁榮穩定，同時服務內地。前海既是粵港合作區，又是服務業創新區，要通過前海的創新，來促進內地服務業的發展。

習近平寄語前海把握中央的定位，發揚特區敢為天下先的精神，做第一個吃螃蟹的人，借助優於特區的政策，大膽創新。「中央已經授權給你們，大膽去試」。他說，相信前海合作區持之以恆艱苦奮鬥，開拓創新發展，將是深圳發展的新契機，也是改革開放經濟特區創造新經驗的新起點，粵港合作深港合作的新平台。

二度訪橫琴 讚開局好

繼2009年踏訪橫琴島之後，12月8日下午5時30分許，習近平再一次到訪橫琴新區規劃展廳。他一下車，就面帶笑容，主動與人握手，先後聽取橫琴、珠海相關情況的匯報，同時，觀看了新編的橫琴開發短片，在此過程中，習近平偶爾提問及插話，氣氛輕鬆。在介紹到澳門大學橫琴新校區項目時，習近平稱，三年來橫琴時，澳門大學橫琴校區還在商量建設階段，現在已初具規模。據悉，在到達橫琴新區之前，習近平專程繞行蓮花大橋俯瞰澳門大學橫琴校區。

觀看完短片後習近平表示，他三年前到過橫琴島，當時橫琴是蕉林綠野，現在橫琴是一派如火如荼的建設場面，令人高興。他強調，橫琴的開發建設主要任務，一個是為澳門的產業多元發展提供空間，同時為維護港澳繁榮穩定作出貢獻。

盼順德設計師

800變8000

香港文匯報訊 據央視網報導，中共中央總書記、中央軍委主席習近平離開珠海之後，前往順德參觀訪問，第一站目的地是廣東工業設計城。在離開之前，習近平總書記寄語廣東工業設計城，「希望我下次再來的時候這裡的設計師有8,000名。」

由小家電製造轉型至設計

「昨日習近平總書記抵達設計城時，也是如此。」一名保安說，9日上午，有車隊駛進設計城，打開欄杆讓車隊進入。設計城的運營負責人韓風琴表示，習近平總書記一行抵達廣東工業設計城後，在設計城負責人邵繼民的帶領下，首先參觀了廣東工業設計城博物館。「總書記離開時，對我說了這樣一句話：『希望我下次再來的時候，你們這就有8,000名設計師了。』」邵繼民說。 「現在我們設計城的設計師有800人，要有8,000名設計師的話，設計師人數就是現在的十倍。」韓風琴分析總書記的寄語，「這也意味著設計城將真正發展成為設計城，而且是覆蓋全北滘鎮、甚至全順德區的設計城，更意味著順德區將由小家電製造業轉型成為小家電設計業，把『順德製造』發展為『順德設計』。」



■ 習近平8日上午到深圳蓮花山公園，向佇立於山頂的鄧小平銅像敬獻花籃。 新華社

自助餐六菜一湯 感動賓館員工

香港文匯報訊（記者王頌、實習記者田楠 北京報導）中共中央總書記習近平此次南巡期間，從出行不封路到入住賓館商會，再到吃飯選擇自助餐，都身體力行，踐行了中共中央政治局改進工作作風的「八項規定」，讓民眾對新的領導集體充滿了期待。

據央視網報導，習近平入住的深圳五洲賓館工作人員表示，「總書記的飲食安排在賓館3樓的南海廳，他在這裡吃了兩頓，均是六菜一湯的自助餐，非常樸素。」針對這一細節，在南海廳為下一輪宴會做準備的楊經理向媒體表示，「你看，今天中午就是一個企業搞的活動，已經準備了超過10款菜式了，但是咱們的領導人只需要安排六菜一湯，我們都很感動。」

繞遠走斑馬線過馬路

另外，據大洋網報導，佛山一幹部講述了習近平日前在當地考察的一個細節：前往慰問貧困戶時要穿過一條沒有紅綠燈的馬路，見路上沒車，有人準備就近穿行，卻發現習近平未直接過馬路，而是繞行一段走到路口，帶領眾人走過斑馬線。

入住商務間 不添新擺設

香港文匯報訊（記者王頌、實習記者田楠 北京報導）據央視網消息，總書記習近平一行大約在12月7日中午12點左右抵達深圳五洲賓館，並沒有選擇該酒店的總統套房，而是統一入住了普通商務套間，並叮囑酒店工作人員保留酒店內原有的物品，不買新的，也不必增加其他物品。沒彩旗鮮花，沒列隊歡迎的低調清廉作風給賓館服務人員留下了深刻印象。 此前被媒體評價為「偏愛突擊式視察」的習近平，此次並未入住深圳迎賓館的1號樓，而是選擇了位於市中心福田區深南大道上的五洲賓館。賓館工作人員稱「6號左右才接到消息，開始着手準備。」

會議室不擺花 房間沒水果

「我們大概是在6日左右才接到通知的，然後立即着手準備。」一位賓館保安

部曲姓經理說，「因為要用到會議室，我們曾經聯繫禮儀公司給酒店的會議室送花，本來約定的是大號的鮮花，然後改成了中號的、小號的，最後連鮮花也不用擺了。」

據稱，習近平特意要求商務套間裡只擺兩個水果，賓館大堂一名李姓員工證實：「我在其他同事的口中也聽到了他們對總書記的稱讚，據說後來連水果也沒有擺了。」 中央政治局「新八項規定」的精神在習近平此次南巡考察中得到了切實貫徹。有一位隨行的深圳市官員透露了一個細節，稱習近平到達深圳後，路邊一輛工作中的大型灑水車引起了習的注意，他向這位官員發問：「這是因為我來專門準備的嗎？」官員解釋稱，這是每天例行的工作，不論有沒有領導來訪都會照做。習近平才停止追問。



鄧公南巡 4見證人 感新輪改革信號

據新華社12日電 在12月8日上午，習近平總書記來到深圳蓮花山公園，和參與特區建設、1992年鄧小平視察南方時陪同接待的李灝、梁廣大、陳開枝、歐廣源4位老同志一起，站成兩排，向佇立於山頂的鄧小平銅像敬獻花籃。回憶起這次特殊的經歷，4位歷史見證人都頗有感觸。

李灝：第一站到廣東有深意

86歲的李灝，曾在國家計委、經委、建委、進出口委、經貿委工作。1985年8月，任廣東省副省長、深圳市市長，第二年任深圳市委書記兼深圳市市長。

「為什麼習近平總書記第一站到深圳、到廣東，這是有深意的。」他說。

李灝認為，習近平總書記到廣東考察，意味著廣東省在改革開放中作出了貢獻，今後還要繼續扮演重要角色，這樣才能對得起人民。

陳開枝：宣示堅持改革開放

72歲的陳開枝，20年前任廣東省委副秘書長，鄧小平視察南方時全程負責協調警衛接待工作。現為中國扶貧基金會副會長。陳開枝說，習近平總書記上任23天就到廣東，到特區考察，走的路線和當年小平同志走的一樣，有著深刻的意義。他是宣示一定會沿着小平同志開創的中國特色社會主義道路走下去，一定會堅持改革開放。

歐廣源：重走南巡路意義深遠

64歲的歐廣源現任廣東省人大常委會主任，20年前曾任佛山市委書記，接待過鄧小平。

「黨的十八大提出堅持改革開放，堅持中國特色社會主義。十八大閉幕不到一個月，習近平總書記重走小平視察南方之路，是對廣東30多年改革開放成就的充分肯定，更向世人發出了一個強烈信號，堅持改革開放，走中國特色社會主義道路不動搖，意義非常深遠。」他說。

梁廣大：感覺國家很有希望

77歲的梁廣大曾在珠海工作15年——1983年至1998年，先後任珠海海門市市長、市委書記等職。

「他不是用語言來說，而是用實際行動來證明『空談誤國，實幹興邦』，以實際行動學習貫徹十八大精神。」梁廣大說，「感覺我們國家很有希望。我相信，『兩個100年』的奮鬥目標，中華民族的復興大業一定能實現。」他說。